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Děvana Pavlíková v 57. ročníku Sborníku Národního
muzea (Literární historie) prezentovala iluminované folio
z Graduálu Sixta z Ottersdorfu, který je součástí sbírek
British Library v Londýně.1 V borduře rukopisu se při inci-
pitu officia O, kterak velmi hrozné jest místo toto ke svátku
Posvěcení chrámu nachází vedle hry v kuželky a heraldické
výzdoby s připojenými pamětními záznamy ojedinělé
vyobrazení slona (f. 347r) – viz obr. příloha s. 43. 

Ve zmiňované studii se objevilo několik nepřesností.
Pavlíková v příspěvku uvádí, že „nápis pod znakem toho,
na jehož náklady byl tento list iluminován, je bohužel neči-
telný“. V případě druhé nápisové tabulky při vyobrazení
„slavnostně ozdobeného slona“ autorka shledává „ne zcela
čitelný nápis: ‚Slon ziwei na prazske[m] rynkv w takowem
zpvs[o]bu widin...‘ “. Namalovaného slona autorka identifi-
kuje s živým slonem, který byl předveden v rámci dvorských
slavností na pražském Staroměstském náměstí 26. února
v roce 1570. Pavlíková tak činí na základě ocitovaného
popisu pražských slavností z Poselkyně starých příběhů
čes kých Jana Františka Beckovského (1658–1725).2 Bec -
kovský ovšem reprezentuje až pozdější tradici převyprávě-
ní popisu pražských dvorských slavností. Pavlíková opomí-
jí soudobé dochované literární prameny s popisem praž-
ských slavností v roce 1570. Přípisy na obou nápisových
tabulkách lze pak na základě soustředěné práce s originálem
identifikovat téměř v úplnosti a určit tak nejen objednavate-
le příslušného iluminovaného folia, ale i verifikovat

domněnku Pavlíkové, že se opravdu jedná o slona, který byl
viděn na pražském Staroměstském náměstí v neděli 
26. února roku 1570.3

Graduál Sixta z Ottersdorfu byl do sbírek londýnské
British Library získán v roce 1846 ve Fosterově aukčním
domě (f. IIr). Z pamětního záznamu, který je datován leto-
počtem 1674, lze usuzovat, že rukopis byl ještě na sklonku
17. století majetkem pražského týnského literátského bratr-
stva, pro jehož potřeby byl ve druhé třetině 16. století ob -
jednán (f. 4r). Rukopis je datován do roku 1570 v souvislos-
ti s letopočty, které jsou součástí několika pamětních nápi-
sů v bordurách. Na nákladu malířské výzdoby se podíleli
významní staroměstští erbovní měšťané (např. Jakub Gra -
novský z Granova, Abrahám Hroch z Mezilesic či Pavel
Radoňovský z Kosmačova).4

Graduál je opatřen malířskou výzdobou, která zahrnuje
dvacet pět iluminovaných folií. Ikonografie malířské
výzdoby koresponduje s liturgickým kontextem jednotli-
vých iluminací či se vztahuje k osobnosti objednavatele.
K ikonograficky nejzajímavějším iluminacím náleží malíř-
ská výzdoba incipitu officia ke svátku Posvěcení chrámu 
O, kterak velmi hrozné jest místo toto (f. 347r). V těle histo-
rizující iniciály se objevuje starozákonní námět Jákobova
snu (Gn 28, 19) a v prostoru pod kolumnou tradiční hra v ku -
želky společně s posvícenskými pochutinami. Nety pic ký je
ovšem jiný motiv v borduře, kde se nachází slon s červenou
čabrakou a na hřbetě s trofejemi sestavenými ze zbraní,
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fií ŠÁROVCOVÁ 2014. 
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zbroje a praporců (přilba, karafy, brnění, štít, praporce s dy nas -
tickými barvami, toulec se šípy, kopí, sekyra, luk a šavle).
Pod slonem je umístěna identifikující nápisová tabulka
s nepatrně poškozeným majuskulním textem „SLON ZIWEI
NA PRAZSKE[M] / RYNKV W TAKOWEM ZPVS[O]/BV
WIDIN W [N]EDIEL[I] OCVLI“. Pamětní přípis umožňuje
identifikovat namalovaného slona s živým slonem, který
byl viděn v tzv. neděli Oculi (třetí neděle postní) na náměs-
tí Starého Města pražského, respektive 26. února 1570 v sou -
vislosti s dramaturgií dvorských slavností a turnajů, jejichž
datum, místo konání a průběh je znám z několika soudo-
bých literárních pramenů. 

Několikadenní pražské slavnosti z přelomu února a břez -
na roku 1570 se uskutečnily v souvislosti s přítomností cí -
sařského dvora a řady významných knížat a kurfiřtů v Praze
při příležitosti zasnoubení nejstarší dcery císaře Maxmi liá -
na II. Anny se španělským králem Filipem II.5 Svatba se
slavila per procuratorem 4. května 1570 v pražské katedrá-
le sv. Víta.

O průběhu slavností, které se pořádaly na Staroměst -
ském náměstí a na Hradě k poctě přijíždějících kurfiřtů 
a knížat již několik týdnů před květnovou svatbou, od 
26. února do 2. března, jsme informováni z několika tiště-
ných a rukopisných pramenů. Nejpodrobnější popis průbě-
hu slavností a turnajů přináší tištěný spisek, jehož autorem
je poněkud záhadný a jinak neznámý Zirfeo Schwarz -
künstler.6 (obr. 1) Jak se dočítáme v popisu slavnosti, kou-
zelník Zirfeo se doslechl, že císař Maxmilián II. očekává
knížecí hosty a zamýšlí k jejich pobavení pořádat mnoho
rytířských turnajů a zábav. Při této příležitosti chtěl Zirfeo
představit osvobození krále Artuše a dvou rytířů ze zajetí na
hoře Cancaso, aby je získal pro účast v císařově turnaji jako
mantenatores.7 Na třetí neděli postní 26. února byl ohlášen
závod v házení kopím na prsten na Staroměstském náměstí
a další turnaje se odehrávaly následující dny. Po turnaji
v házení kopím pokračovala slavnost s tematikou středově-
kého příběhu Artuše živými obrazy, které využívaly malo-
vaných kulis, živých zvířat a nejrůznějších efektů. Na
náměstí byla navršena umělá hora, která chrlila oheň a kouř
a valily se z ní balvany. Po skále s vyřezávanými kamzíky

pobíhaly živé veverky a z jeskyně vycházelyi skupiny po -
stav v průvodu (Inventionen). Jako mantenatores byli před-
staveni arcivévoda Ferdinand Tyrolský, Karel hrabě Ho -
henzollern-Sigmaringen a Andreas Teufel. Za rytíři, Fámou,
Argem a Kupidem následovala směšná skupinka sedláků 
a selek na koních.8 V triumfálním průvodu v čele s Giu sep -
pem Arcimboldem se objevily tři Fúrie, za kterými jela na
triumfálním voze taženém draky Médea se čtyřmi antický-
mi průvodci Iásonem, Zéthem, Meleagrem a Théseem.
Jejich zbraně byly vezeny na hřbetu živého slona. Za nimi
následoval živý lev uzamčený v kleci a Fáma s pozouny.
Závěrečná scéna patřila podle Zirfea skupince dalmatských
sedláků a selek.9

Namalovaný slon s červenou čabrakou a tropaion na
zádech z bordury Graduálu Sixta z Ottersdorfu korespondu-
je s pasáží Zirfeova popisu živého slona v triumfálním prů-
vodu slavnosti.10 Zirfeo konkrétně uvádí, že slon byl vyzdo-
ben červenou sametovou čabrakou se zlatými prýmky a na
krku měl zavěšen malý zvonek. Na zádech nesl po vzoru
římského tropaion staré brnění, pancíř, přilbici, zbraně, štít,
toulec a šíp. Tyto trofeje (tropaion) reprezentovaly zbraně
čtyř antických hrdinů, které vyvolala Médea z Elysea:
Jásona, Zétha, Meleagera a Thésea. Tento tlustokožec před-
stavoval podle Zirfea slona krále Póra, kterého porazil
v bitvě u řeky Hydaspes Alexandr Veliký v roce 326 př. Kr.11

Ostatní známé prameny triumfální výzdobu předvede-
ného slona včetně červené čabraky nepřipomínají. K praž-
ským slavnostem a turnajům v roce 1570 není dochován
žádný jiný jednotlivý či souvislý obrazový doprovod, který
je bohatě dokumentován například v souvislosti se slav-
nostmi Ferdinanda Tyrolského.12 Miniatura z graduálu tak
reprezentuje ojedinělý vizuální pramen, který se i přes
drobnou ikonografickou licenci (zvonek, výčet trofejí) sho-
duje s konkrétní pasáží Zirfeova popisu pražské slavnosti
v roce 1570. 

K pražským slavnostem se dochovaly ještě jiné literární
prameny, které na několika místech doplňují informace 
a rozvíjejí popis Zirfea. V Kalendáři Daniela Adama z Ve -
leslavína z roku 1578 se v krátkosti připomíná, že k 26. úno -
 ru 1570 uspořádal císař Maxmilián II. na Staroměstském

5 PELCL 1817, s. 620–622; HREJSA 1950, s. 134; VOCELKA 1976, s. 103–105; SCHINDLER 2001, s. 439. K pražským slavnostem a turnajům v roce
1570 srov. PELCL 1817, s. 621–622; SCHOTTKY 1828, s. 503–504; SCHOTTKY 1832, s. 241–242; DITTRICH–SPIRK 1848, s. 178; M. 1873, s. 91;
ZÍBRT 1886, s. 215–218; TOMEK 1901, s. 194; TEIGE 1910, s. 93; PORT 1932, s. 75–78; NOVOTNÝ 1958, s. 75–76; ČERNÝ 1968, s. 140; BEYER
1983, s. 83, 89, 109–110; PREISS 1986, s. 115; SCHINDLER 2001, s. 439–462; SANDBICHLER 2005, s. 167; SEIPEL 2005, s. 91–93, č. kat. 3.23;
BŮŽEK 2006, Ferdinand, s. 187–189; BŮŽEK 2006, Zrcadlo, s. 52. 

6 [Zirfeo Schwartzkünstler], Ordenliche Beschreibung: Des gewaltigen, treffenlichen vn[d] herzlichen Thurniers zu Rosz vnd Fuβ etc. So am Sontag Oculi
Anno 1570 vnd dieselb nachgehende Wochen zu Prag in der Alten Stadt den der Enden anwesenden Chur und fürsten zu Ehren gehalten worden ist
([Praha?] 1570) (titulní dřevořez se soubojem dvou rytířů s dřevci) a [Zirfeo Schwartzkünstler], Ordenliche beschreibung des Gwaltigen Treffenlichen vnd
herzlichen Thurniers zu Ross vnd fuss etc. So am Sontag Oculi Anno 70 vnd dieselb nachgehende wochen zu Prag in der Alten Statt den der Enden anwe-
senden Chur und fürsten zu Ehren gehalten worden ist (Augsburg: Hans Zimmermann, 1570) (titulní dřevořez s bitevním motivem). Srovnání obou vydá-
ní s diferencovaným titulním dřevořezem ukazuje, že se jedná o shodné německé texty popisující pražské slavnosti a turnaje v roce 1570. Obě edice nejsou
v odborné literatuře důsledně rozlišovány. BŮŽEK 2006, Zrcadlo, s. 57 mylně spojuje exemplář augsburského tisku s konvolutem kreseb Giuseppe
Arcimbolda. Popis slavnosti podle Zirfeova tisku publikoval SCHINDLER 2003, s. 15–16.

7 SCHINDLER 2003, s. 15. 
8 K interpretaci skupiny sedláků a selek z průvodu v kontextu rudolfínské žánrové malby KAUFMANN 1988.
9 Adam Cholossius Pelhřimovský identifikuje skupinku jako Vlastu a její družky (viz dále v textu).
10 [Zirfeo Schwartzkünstler], Ordenliche Beschreibung... (Augsburg 1570), f. D IIv; [Zirfeo Schwartzkünstler], Ordenliche Beschreibung...([Praha?] 1570),

f. D 3v.
11 [Zirfeo Schwartzkünstler], Ordenliche Beschreibung... (Augsburg 1570), f. D IIIr. [Zirfeo Schwartzkünstler], Ordenliche Beschreibung...([Praha nebo

Augsburg ?] 1570), f. D 4v. Vyobrazení krále Póra na bojovém slonovi se objevilo například v Cosmographii Sebastiana Münstera (Basel 1544, s. 1329)
v části popisující dobytí Indie Alexandrem Velikým.

12 Titulní dřevořezy tisků Zirfea Schwartzkünstlera považujeme za štočky s povšechnější turnajovou a bitevní ikonografií použité tiskařem opakovaně. Ke
slavnostem Ferdinanda Tyrolského SANDBICHLER 2005.
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náměstí nákladné turnaje, hry, kolby a kratochvíle. Z celé-
ho triumfálního průvodu autor akcentuje jako určitou
zvláštnost pouze živého velikého slona, který v české zemi
nebyl dosud viděn.13 Vydání Kalendáře z roku 1590 pak při-

náší podrobnější zprávu o průběhu slavností na Staro měst -
ském náměstí.14 V popisu slavností je uvedena umělá hora,
na rozdíl od Zirfea zde identifikovaná jako sopka Etna, ze
které vycházel dým a sršely jiskry a vylétaly krkavci a jiní
ptáci. Byl spatřen i drak, Perseus na koni, živý lev v kleci 
a „...na plac byl vyveden slon živý, veliký, v těchto zemích
nikdy prve nevídaný, na němž seděl Porus, král Indiae,
v hábitu královském, drže v ruce sceptrum aneb berlu krá-
lovskou. Při kterémžto slonu to někteří obzvláštně mezi
jiným vyšetřili, že před císařem a císařovau, když z domu
pánův Trčkův vycházeli, poklekl, ale jiným knížatům též pří-
tomným, poctivosti té neučinil...“.15 Autor tedy doplňuje
Zirfeův popis o indického krále Póra jedoucího na slonovi,
který uctil císařský majestát pokleknutím. Veleslavín odka-
zuje na antickou tradici tohoto motivu poukazem na
Aristotelovu Historia animalium.16 Poprvé jsou na tomto
místě publikovány latinské verše humanistického básníka
Adama Cholossia Pelhřimovského (1544–1591) složené při
příležitosti pražských slavností v roce 1570. Cholossius ve
veršovaném výčtu předvedených postav zmiňuje též vedle
strašlivého řvoucího lva i indického slona.17 Z mladšího
Veleslavínova Kalendáře opsal záznam Marek Bydžovský
z Florentina (1540–1612) do sborníku, který je souhrnem
zpráv, novin, pamětí a listin z doby vlády Maxmiliána II.18

Pražským turnajům a slavnostem byl přítomný též
humanista, kreslíř a Arcimboldův spolupracovník Giovanni
Battista Fonteo. Fonteozaznamenal jejich program včetně
popisu turnajů a kostýmů v kompendiu věnovaném slav-
nostem uspořádaným císařem Maxmiliánem II. v Praze
roku 1570 a ve Vídni v roce 1571 při příležitosti svatby
Karla II. Štýrského a Marie Bavorské.19 Fonteo uvádí, že
antický motiv Médei navrhl sám císař Maxmilián II. a po -
stavil jej proti středověkému motivu krále Artuše, který pro
vstupní scénu vybral Ferdinand Tyrolský.20 Jezdecký turnaj
(Ringrennen) uskutečněný v neděli 26. února na Staro měst -
ském náměstí pak popisuje ještě rukopis uložený v Inn -
sbrucku či jej zmiňuje kronika Václava Březana.21

Autorem návrhů výpravy, dekorací a kostýmů praž-
ských slavností byl dvorní malíř Maxmiliána II. Giuseppe
Arcimboldo (1526–1593). Arcimboldo vytvořil pro řadu
slavností Maxmiliána II. skici, které jsou dochovány v kon-
volutu s návrhy fantastických kostýmů, účesů a různými

13 Daniel Adam z Veleslavína, Kalendář historický, to jest krátké poznamenání všech dnuov jednoho každého měsíce přes celý rok...(Praha 1578), s. 58
(Knihopis č. 00058). 

14 Daniel Adam z Veleslavína, Kalendář historický, krátké a summovní poznamenání všechněch dnův jednoho každého měsíce přes celý rok... (Praha 1590),
s. 111–112 (Knihopis č. 00059).

15 Daniel Adam z Veleslavína, Kalendář historický, krátké a summovní poznamenání všechněch dnův jednoho každého měsíce přes celý rok...(Praha 1590), p. 112.
16 K antickým autorům, kteří hovoří o schopnosti zvířat rozeznat pravý majestát, se řadí vedle Aristotela Pseudo-Aristoteles a Plinius st. K tomu podrobně

JÍLEK–KALHOUS 2010, s. 552–553.
17 Verše přetiskl TEIGE 1910, s. 93 a jejich překlad vydal RYBA 1941, s. 60–61. Opis z Veleslavínova Kalendáře (1590) se nachází v rukopise Jana Jeníka

z Bratřic, Pamětihodno bývalého slavného...národu českého (tzv. autograf neuberský), Praha: Knihovna Národního muzea (dále citováno jako KNM),
sign. V D 6/1, datace: 1810, s. 539–540. K osobnosti Adama Cholossia TRUHLÁŘ 1966, s. 388–389.

18 Marek Bydžovský z Florentina, Maxmilianus rex Bohemiae a diarium, Praha: Národní archiv, Archiv vyšehradské kapituly, inv. č. 796, kniha 358, 
ff. 135v–136r. K rukopisnému sborníku JIREČEK 1876, s. 87–89; HEJNIC 1966, s. 245. Sborník vlastnil později Jan František Beckovský, který jej vyu-
žil k psaní druhého dílu Poselkyně.

19 [Johannes Baptista Fonteius Primio], Descrittione, et Habiti Della Festa, che S[ua] M[aes]ta fece in Praga Nella uenuta delli Ill[ustrissi]mi et Ecc[ellen-
tissi]mi S[erenis]simi Duchi di Sassonia, et di Bauiera, In [Johannes Baptista Fonteius Primio], Europalia, hoc est Species, Dignitas, significatio solen-
nis ejus pompae, quam Maximilianus II. ...produxit...Vídeň, Österreichische Nationalbibliothek (dále citováno jako ÖNB), Cod. 10. 206, ff. 159r–161v.
Srov. KAUFMANN 1976, s. 275–296; KAUFMANN 1978, s. 28–33; LINDELL 1990; FERINO-PAGDEN 2008, s. 264, č. kat. VII. 34.

20 SCHINDLER 2001, s. 447; SCHINDLER 2003, s. 15.
21 Rukopis s názvem Ringrennen Zue Purg in D[er] Alten Stett Zue Prag Aufm Platz, den 26. Febr[uar] Anno 70. gehalten, Innsbruck: Tiroler Landesarchiv,

Ferdinandea pos. 175, Turniersachen. SEIPEL 2005, s. 91–93, č. kat. 3.23; PURŠ 2008, s. 97; BŘEZAN 1880, s. 42.

Obr. 1 [Zirfeo Schwartzkünstler], Ordenliche Beschreibung:
Des gewaltigen, treffenlichen vn[d] herzlichen Thurniers zu
Rosz vnd Fuβ etc. So am Sontag Oculi Anno 1570 vnd die-
selb nachgehende Wochen zu Prag in der Alten Stadt den
der Enden anwesenden Chur und fürsten zu Ehren gehalten
worden ist ([Praha?] 1570). Titulní dřevořez se soubojem
dvou rytířů s dřevci. Repro: SCHINDLER 2001, s. 443
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slavnostními výpravami.22 Tento konvolut byl v roce 1585
dedikován Rudolfovi II. V inventáři Rudolfovy kunstkomo-
ry z let 1609–1611 byly původně evidovány jako masche-
rate, uffzüg und maschere čtyři takové konvoluty. Některé
z kreseb byly pravděpodobně vytvořeny právě v souvislos-
ti s pražskými slavnostmi. Mezi návrhy totiž nalezneme ko -
stým pro kouzelníka (Zirfea?) s poznámkou „Abito de ne -
gromante“ či kresbu tříhlavého draka a zejména slona
zobrazeného z profilu. Arcimboldův slon z konvolutu skic
reprezentuje živého slona, který byl součástí triumfálního
průvodu na Staroměstském náměstí a kterého císař Max -
milián II. získal do své menažerie v roce 1563. Tento slon
je též součástí kompozitní hlavy na Arcimboldově obraze
Terra z cyklu Čtyř živlů (po roce 1563), jak dosvědčuje
Gregorio Comanini v dialogu Il Figino; overo del fine della
pittura (Mantova 1591).23 Comanini v traktátu připomíná,
že zvířata z Arcimboldovy kompozitní hlavy byla vytvoře-
na podle živé přírody v císařově zvěřinci v Kaiserebersdorf.

Živý slon neznámého jména, který byl viděn v roce 1570
v Praze na Staroměstském náměstí, byl jako mládě darován
španělskému infantovi Karlovi, nejstaršímu synovi Filipa
II. v roce 1562 od portugalské královny Kateřiny Hab sbur -
ské. O exotického slona pak projevil vážný zájem Maxmi -
lián II., který jej získal pro svůj zvěřinec v Kaiserebersdorf
jako mnoho jiných dalších exotických zvířat (opice, lvi,
tygři, medvědi, papoušci).24 Maxmilián II. instruoval
v květnu 1563 svého španělského agenta Bernaldina Be -
zcareta, aby zajistil transport tlustokožce ze severního Špa-
nělska lodí směrem do nizozemské provincie Zeeland. Po
přistání pokračovala expedice 24. září 1563 průvodem přes
antverpské náměstí, kde exotické zvíře vzbudilo – jako i
v mnoha dalších evropských městech – senzaci. Tento prů-
vod po antverpském Grote Markt dokumentuje vyobrazení
na jednolistu September Vierentvvintich Bernaerta de
Rijckere (Jan Molijns, Antverpy).25

Slona předvedeného v Antverpách 24. září 1563 zachy-
cuje i jiný jednolist, který zobrazuje tlustokožce v různých

pozicích.26 Téhož slona zachytil v kresbě antverpský malíř
a architekt Lambert van Noort (1520–1571). Kresba červe-
nou křídou nese poznámku a dataci „Après del vivo ao 1563.
Primo die de october“ a uvádí rozměry tlustokožce.27

Nejznámější antverpskou část cesty císařova exotického
tlustokožce dokumentuje dále ještě několik kreseb a tisků
(Bernaert de Rijckere, Carolus Clusius, Ludovico Gui -
cciardini).28 Opakovaně je průvod se slonem po antverp-
ském náměstí Grote Markt připomínán v soudobých ant-
verpských kronikách.29

Z Antverp pokračovala expedice s tlustokožcem a jeho
mahautem do Bruselu (3. října). 10. října 1563 pochodoval
slon ulicemi Kolína a přes Olomouc pokračoval do Vídně,
kam dorazil 27. listopadu 1563. Carolus Clusius (1526–1609),
který viděl slona již v Antverpách, popsal později tlustokož-
ce ve spise Rariorum Plantarum Historia (Antverpy 1601).
Autor zmiňuje jeho přítomnost na vídeňském dvoře a vy -
zdvihuje význam pro dvorské slavnosti.30

Maxmilián II. pokračoval v roce 1570 z Prahy v dopro-
vodu svého dvora na zasedání říšského sněmu do Špýru,
kam slavnostně vstoupil 18. června 1570. Při této příležitos-
ti byla uzavřena druhá svatba per procuratorem dcery
Maxmiliána II. Alžběty Rakouské s francouzským králem
Karlem IX. Do Špýru byl z Prahy též transportován slon
spolu s leopardem a dalšími divokými zvířaty.31 Slona popi-
suje v souvislosti s jeho přítomností ve Špýru anonymní
leták doplněný i vyobrazením tlustokožce z profilu.32 Císař
se během cesty do Špýru zastavoval ještě 7. června 1570
v Norimberku, kde byl k jeho poctě realizován ohňostroj.
I v Norimberku byl slon slavnostně předveden, jak doklá-

dá poznámka z anonymního jednolistu z druhé poloviny 
17. století, který vznikl v souvislosti s předvedením slona
Hanskena v Norimberku v roce 1629.33

Příběh císařova druhého slona (prvního slona vlastnil
Maxmilián II. v letech 1551 až 1553, [† 18. 12. 1553]),
který byl spatřen v roce 1570 na Staroměstském náměstí, ve
Špýru zdaleka ještě nekončí. Slon byl též součástí vídeň-

22 Giuseppe Arcimboldo, konvolut kreseb, Florencie: Uffizi Gabinetto dei disegni e delle stampe. K tomu KAUFMANN 1978, s. 51–52; BEYER 1983,
PREISS 1986, s. 106; BEYER 2008.

23 FERINO-PAGDEN 2008, s. 151, č. kat. IV. 20; GSCHWEND 2010, s. 47–48.
24 K exotickým zvířatům v renesančních menažeriích PÉREZ de TUDELA–GSCHWEND 2001, s. 1–22; GSCHWEND, 2004, s. 42–43; PÉREZ de TUDE-

LA–GSCHWEND 2007, s. 419–445.
25 Jednolist September Vierentvvintich, sterck op mijn leden, Sachmen my in Brabant, Thantvverpen eerst treden. Heeren ende Cooplieden reuerencie ghe-

daen, So ben ic te Lande na den Keyser ghegaen (Jan Molijns, Antverpy, po 24. září 1563). WINNER 1964, s. 76; LACH 1967, s. 168–171; LACH 1977,
s. 150–153; GSCHWEND 2010, s. 35–48; FAUST 2002, č. kat. 648, s. 286–291; OETTERMANN 2008, s. 116–117.

26 Jednolist Actis bis senis terquina ad secula lustris, Mensibus atq[ue] tribus, Septembri mense, Philippus... (Gerard Paludanus z Groningen, po 24. září
1563). FAUST 2002, č. kat. 649, s. 288–289.

27 WINNER 1964, s. 76; GSCHWEND 2010, s. 41, obr. 36.
28 LACH 1967, s. 168–169.
29 Jan Mollijns, Die nieuwe Chronycke van Brabandt oft tvervolch vande oude (Antverpy 1565), p. 430–431; Emanuel van Meteren, Historie der

Nederlandscher ende haerder Naburen Oorlogen ende Geschiedenissen tot den jare MVICXII (Haag 1623, f. 33v); ULLENS 1843, s. 59; PIOT 1879, 
s. 143. Srov. DEVISSCHER 2007, s. 19–22; THØFNER 2007, s. 191.

30 OETTERMANN 2008, s. 118; GSCHWEND 2010, s. 43.
31 BECKER 1969, s. 18, 123, pozn. 7: „Elephantem vidi tantae altitudinis, ut per portam egredi vix posset turris cujusdam, qua detinebatur“; LANZIN-

NER 1988, s. 988–995; SCHINDLER 2003, s. 19.
32 Anonymní leták Helfant. Augenscheinliche vnd schrifftliche abconterfehung des wunderbarlichen vnd seltzamen Elephanten welchen der Röm. Kay.

Maximilian diβ 1570. Jars auff den Reichstag gen Speyer mit gebracht also fleissig an der grösse vnd andern vmbstenden abgemessen mit beschreibung
der wahren natur aigenschafften vnd andern mehr solchen herrlichen Thieres in massen jhr Maiestet als damals Böhemischer König in Anno 52 ein
solchen auch auβ Hispanien erstmals in Teutsche Nation gebracht vnd dann diβ Männlin seydhero Anno 64 erhalten hat. FAUST 2002, č. kat. 650, 
s. 290–291.

33 Anonymní dřevořez Ware Abbildung deβ in Anno 29 Jars den 2 May zu Nurmberg ankommenten Elephanten welcher 10 Schuh hoch vnd 10 Jahr Alt
damals gewesen (druhá pol. 17. stol.). FAUST 2002, č. kat. 653.1, s. 298.
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ských slavností v roce 1571 při příležitosti svatby dcery
vévody Albrechta V. Marie Bavorské s arcivévodou Karlem
II. Štýrským.34 Jacopo Strada (1507–1588) je autorem kom-
pendia kreseb, které zahrnuje návrhy kostýmů a výstroje
pro koně a jiná zvířata určených pro dvorské slavnosti.
Předpokládá se, že kresby byly určeny pro vídeňské turnaje
a slavnosti. Tato teorie se zakládá na pozdější inskripci
umístěné na f. 74 s kresbou zobrazující právě slona: „E fu
vestito l´Elephant per le nozze del Serenissimo arciduca
Carlo, inuentione di mio padre“.35 Autorem přípisu je syn
Jacopa Strady Ottavio (1550–1607), který kresbu identifi-
kuje jako návrh jeho otce pro vídeňské slavnosti 1571.
Kresba zachycuje slona s čabrakou s ornamentálním zdobe-
ním a chocholem z pštrosího peří na hřbetu.

V roce 1574 viděl tohoto slona Jindřich III. Francouzský
v císařově zvěřinci Kaiserebersdorf, kde jej Maxmilián II.
provázel po svých sbírkách a slona ukazoval jako první.36

V pořadí druhý Maxmiliánův slon žil nejméně do roku
1577, kdy byl dozorcem slona jmenován rakouský dvořan
Jacop Görz (elephanten warter).37

Malířská výzdoba iluminovaného folia v Graduálu Sixta
z Ottersdorfu vznikla nákladem písaře při nejvyšším purk-
rabství Vavřince Bílého z Bílé Hory (Laurentius Candidus,
Laurenc Weisperger, Lorentz Waisperger či Veisperger), jak
dosvědčuje fragmentárně zachovaný přípis v nápisové
tabulce „LAVRENTIVS [C]AN/DIDVS A [...]ODZ[...]O/TE
MANV PROPRIA/ PINXIT [15]7[0]“ a připojený erb.38

Miniaturu se slonem je možné chápat jako osobní připome-
nutí či vzpomínku Vavřince Bílého z Bílé Hory na exotické
a mohutné zvíře z dvorských slavností, které se uskutečnily
v roce 1570 nedaleko Týnského chrámu, kam byl rukopis
původně určen. Tuto osobitost malířské výzdoby vnímáme
jako výraznou hodnotu raně novověkých iluminovaných
hudebních rukopisů. Každý z rukopisů reflektuje požadav-
ky konkrétních objednavatelů a jejich představ a zájmů 
a tak se nesetkáme s dvojicí shodných iluminovaných ruko-
pisů, ať již z hlediska úpravy či ikonografie a struktury
malířské výzdoby.

Miniatura se slonem z Graduálu Sixta z Ottersdorfu
reprezentuje ojedinělý vizuální pramen, který se i přes
drob nou ikonografickou licenci (zvonek, výčet trofejí) sho-
duje s konkrétní pasáží Zirfeova popisu pražských slavnos-
tí v roce 1570. Iluminace s triumfálním motivem slona
z pražských slavností v roce 1570 doplňuje řadu dochova-
ných vyobrazení tohoto živého slona (v Evropě 1562–† po
1577). Tento exotický tlustokožec je doložen písemnými a
vizuálními prameny v řadě triumfálních průvodů, které byly
součástí dvorských slavností Maxmiliána II. (Praha, Špýr,
Vídeň). Iluminace se slonem reprezentuje ojedinělý ikono-
grafický doklad v kontextu iluminovaných hudebních ruko-
pisů raného novověku. Taková vyobrazení, která reflekto-
vala ikonografii turnajů a slavností, byla totiž charakteris-

tická zejména pro tištěné konvoluty popisů příslušných tur-
najů a slavností či se v menší míře objevovala v soudobých
cestopisech a památnících.39
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